
2023.07.08 「外科手術の実際（開腹～鏡視下・ロボット支援下）」
アンケート結果

参加者：37名 アンケート回答：32名（回収率：86・5％）
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4.満足度
4.の理由

外科手術の歴史や最近のトレンド等を分かりやすく教えて頂き、医師の視点を知れ

たことも良かった。学べて楽しかったです。

知りたかったことが講義内容にあった

各術式の適応について知ることができた

久しぶりに直腸がんに対する術式を確認できました

普段行っている腹腔鏡手術について振り返りながら講義を受けることができた。

自分が勤務している施設でロボット支援下手術が導入されるので興味深い内容でし

た。また医師の視点で手術室看護師に期待することや、チームワークを大切にし工

夫していることを教えて頂き励みとなりました。

日々の業務に終われ、術式の選択やデバイスについて医師と話をすることがなかな

か出来ない中、ぼんやりしていた部分ががすっきりしました。

参考になった

先生からの視点の話を聞くことができたこと

わかりやすく、看護の質を高めるためにすぐに実践できるような内容もあったので取

り組んでいきたいと思った。

資料がわかりやすかった、聞き取りやすかった、一般的な大腸手術について詳しく知

ることがてきた

ロボット手術について知れた

術式の選択であったり今まで漠然としていた直腸手術の細かい手術方法や術後の

縫合不全管理などりかいできました。など

わかりやすかった

手術室看護師に必要なことが内容に含まれているため。

術式の特徴を詳しく知りたかった

経験談などをふまえながら、分かりやすく話をしていただきました。

かなりためになることが多かった

説明がわかりやすかったです。

Davinciの術中看護について学びたかったが、少し触れたくらいで、期待していた内

容とは違いました

外科医の視点から手術について考えることができました。

現場に活かせそう

ロボット手術と腹腔鏡手術の選択やそれぞれの特徴が知れたから
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5.手術看護に活かすことがで

きるか



今回のような各科の手術について。
新人向けの器械出しや外回りのセミナー
整形の手術
超高齢者の手術
耳鼻・頭頸部外科手について
心臓血管外科
新人教育の実際
手術における急変時対応について。
ロボット支援下手術の器械出し看護、外回り看護の実際
今回のように各科に特化したセミナーに期待。
今後看護師に求められること
今回のような医師からの視点の講義
オペ室での医療安全について
今回のように、看護師のテキストだけではわからない、医師からレクチャーしてもらえるような講義が聞きたい
婦人科や泌尿器など他の診療科もやって欲しい
術中のトラブルシューティングや予測される問題などを含めた手術の講義があれば聞きたい
体温管理について
呼吸器外科の手術の器械出し外回りについて開催希望します。
心臓血管外科手術、人工心肺のセミナー アレルギーについて（例えば肉アレルギーという患者に対して手術に関して何に気を付けるの？、アレルギー
情報はあるが、聞いてもだから手術を受ける際には何に気を付けるのか？と疑問がある）
ロボット支援下、腹腔鏡下食道切除
ダビンチ手術の実際や、合併症。今回の話の中でもあった、アームと患者の接触しやすい場面など、更に詳しく知りたいです。
今回のような各科別のセミナー
体位固定
他の診療科（泌尿器科等）のロボット手術についても知りたいです。
ダヴィンチの緊急ロールアウト対応
色々な手術に対しての研修。 色々な病院でのやり方など知れるといいと思います。
手術看護記録の書き方について。絶対に書くべきことは何かなど。
手術室の看護診断
小児科領域の手術
特にありません。
整形外科領域
呼吸器、脳外、心外、整形など今回のような各診療科の実際





カメラがオン状態のままの方でトイレに行っている映像や食事している映像が映っていたので、プライバシーの
観点からカメラオフのアナウンスがあっても良かったのかな？と思いました。

事前資料提示がありよかったです。事前に質問の受付があってもよかったのではないかと思います。

わかりやすく実践的な講義で、すぐに自分で試してみようと思える内容でした。どうもありがとうございました。

Zoom になれていなくて手間取ってしまった。 自分のカメラがどう写っているのかわからず、自分の顔ではなく部
屋が写ってしまっていた気する。参加確認できているか不安だし、すみません。

メールからでなくホームページからでもサイトに入れるようにしてもらいたい。

WEBになれていないためチャットや顔出しが出来ませんでした。便利な面も多いのですが不慣れだと上手く受講
に入れずちょっと残念でした。

座長の方がたくさん質問していただき、同じこと聞きたいと思うことばかりだったのでとても良かったです。チャッ
トに勇気が持てずできなかったので。でも、ズーム開催はとても助かります。気兼ねなく受講でき助かります。こ
れからもよろしくお願いいたします。

今年度学会員になり、WEBセミナーの開催を知りました。丁度自施設でダビンチの導入が進み、少しでも先に使
用されている施設の様子などを知ることが出来ればと思いました。先生から、実際の様子などを踏まえながら講
義を聞くことが出来、有意義な時間でした。また更に詳しく学べる機会があれば、是非参加したいと思いました。 
よろしくお願いします。

資料をダウンロードして、印刷するというシステムは非常によいのですが… ダウンロード方法がわかりにくく、資
料をダウンロードできていない
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